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NAREČJE - KNJIŽNI JEZIK - ŠOLA 

Novi učni načrt za slovenski jezik v višjih razredih gimnazij 
zahteva, naj se dijak v višji gimnaziji podrobneje seznani tudi s sloven
skimi narečji. 

Ob dialektološkem delu na terenu pa se mi je večkrat pripetilo, 
da so mi ljudje izrazili svoje začudenje, zakaj sploh zapisujem narečje, 
ko je to vendar nekaj manjvrednega, nekaj slabega, ker da so jih v šoli 
neštetokrat zmerjali in celo kaznovali, če so govorili v svojem domačem 
narečju, da so se iz njihovega domačega govora norčevali in od njih 
zahtevali, da ga čimprej opustijo in se oprimejo šolskega jezika oziroma 
jezika šolske knjige. Neštetokrat sem opazil, da je preproste, zlasti kmečke 
ljudi res sram s tujcem govoriti v domačem narečju in se trudijo, da bi 
z njim govorili v nekakšnem knjižnem jeziku, ki ga niti ne znajo dobro. 

Otrok se od matere nauči govoriti n a r e č j e in je torej narečje 
resnični m a t e r i n j e z i k . Narečje je bilo prej ko knjižni jezik. Zato 
nima nihče pravice otroku njegovega domačega govora poniževati in 
sramotiti, kakor se je to dolga desetletja dogajalo in se še dogaja. 

Ves pouk materinščine visi pri nas od 1. razreda osnovne šole dalje 
v zraku, ker učitelji ne izhajajo iz otrokovega domačega govora in mu že 
od prvega dne šole govorijo v njemu nedomačem jeziku in ga tega jezika 
tudi učijo, ne da bi pri tem izhajali iz govora otrokovega doma. Otrok 
sam ne najde zveze med domačim govorom in knjižnim jezikom. Šola 
se ne zaveda, da je knjižni jezik za otroka v bistvu tuj, nov jezik. Od tod 
tudi sorazmerno slabi uspehi pri pouku slovenščine. Če je povrhu učitelj 



materinega jezika še toliko netakten, da otrokov domači govor sramoti 
in v nič deva, se s tem otrokov odpor do učenja slovenskega jezika, zlasti 
njegove slovnične zgradbe še poveča. Zatorej ni čudo, da se učenci tako 
neradi učijo slovnice in da neštetokrat slišimo pri mladih in starih 
vzdihe: »Oh, ta slovnica!« »Vse bi še šlo, ko bi le slovnice ne bilo!« Ipd. 

Otrok je od prvega dne, ko stopi v šolo, v dilemi: šola drugače govori 
in uči, dom in vsa okolica pa drugače. Tega prepada med šolskim in 
domačim govorom mu niti osnovna niti srednja šola ne skušata razum
ljivo premostiti. Dovolj zgovoren dokaz za ta prepad je Cankarjeva 
zgodba o »ena jedelj pomaranča«, ki ne velja samo za elkanje, marveč 
tudi za vokalizem in vse druge jezikovne pojave. 

Tudi pri pouku materinega jezika ali slovenščine je treba izhajati 
iz znanega k neznanemu, to se pravi iz domačega narečja šolske okolice 
in prehajati na knjižni jezik. Tako bi bil otroku knjižni jezik nekje 
zasidran in bi otrok zlahka pojmoval diference med knjižnim jezikom 
in domačim govorom. Tako bi se mu tudi najlaže in najbolje zbujal 
čut za jezikovne zakonitosti, brez katerih ne more pojmovati ne narečja 
ne knjižnega jezika. Tako bi otrok tudi najlaže razumel, zakaj ljudje, v 
raznih krajih drugače govore, in bi zaslutil, kakšne utegnejo biti zveze 
med posameznimi govori in narečji ter med narečji in knjižnim jezikom. 
Saj je vendar slovenski knjižni jezik zrasel iz dolenjskega narečja in 
se polagoma obogatil z elementi drugih narečij. Zveza med knjižnim 
jezikom in narečji še ni pretrgana in tudi nikoli ne bo, če nočemo, da 
bi slovenski knjižni jezik postal zgolj papirnat stvor brez žive vsebine. 
Ni ga slovenskega pisatelja in pesnika, ki bi prej ali slej ne našel poti 
nazaj k ljudskemu govoru, zlasti v besednem zakladu in skladnji. Kolikor 
boljši je in kolikor boljše so njegove ustvaritve, toliko bližji je ljudstvu 
in toliko bližji je njegov jezik ljudskemu govoru. Poglejte si Prešerna, 
Trdino, začetnega Levstika, Stritarja, Župančiča in druge! 

Ni moj namen, da bi tukaj na drobno razpravljal o načinu, kako 
naj se olajša otroku prehod iz narečja v knjižni jezik in kako naj se oba 
povežeta. Opozoriti sem hotel le na problem, ki je mnogo širši, da bi ga 
mogel na kratko obdelati. Skupina strokovnjakov bi ga morala podrobno 
preštudirati in si ogledati tudi, kako to reč delajo v Švici, kjer so se s tem 
problemom že začeli ukvarjati. 


